



“慰安所”旧址开馆 “性奴隶”铁证如山

“无言之泪”走出岁月封尘

郑晋鸣 金晨

12月1日，南京利济巷慰安所旧址陈列馆正式开馆。这个亚洲最大、保存最完整的慰安所旧址，用一份份浸满血与泪的铁证，向世人揭露日本军国主义的暴行，讲述“慰安妇”不堪回首的屈辱经历。在参观者凝重的目光中，南京利济巷的封尘岁月逐渐清晰。

“流不尽的眼泪”

从墙体里挣脱出半个身子的老人，表情异常痛苦，满脸是泪。参观者纷纷拿起一旁的手帕，为老人拭去泪水。然而不久后，泪水又汩汩流出——在陈列馆“流不尽的泪”老人雕塑面前，人们驻足、凝望、沉思。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军表示，“泪”是整个陈列馆的灵魂。该馆以“泪”为主线，设计了“泪洒一面墙”“泪湿一片地”“泪滴一条路”“无言之泪”“流不尽的泪”五大部分，以此刻画受害者在以泪洗面中度过的一生。

“陈列馆由8幢两层建筑组成，总建筑面积3000多平方米。”南京大屠杀史研究会顾问经盛鸿教授说，陈列馆分为A区、B区、C区三个板块，共展出1600多件文物、400多块图板、680多幅照片。A区是陈列馆的基本陈列，以“日军‘慰安妇’制度及其罪行”为主题，揭露了日本“慰安妇”制度建立、破灭的过程。B区是陈列馆的旧址陈列，重点介绍了日军在南京陆续建立40多处慰安所。C区由4个专题陈列组成，记录了来自中国、朝鲜半岛等地的受害者对日军的控诉。

命运多舛的旧址

从“拆”字上墙到变成文物保护单位，再到修旧如旧、对外开放，南京



图为“流不尽的泪”雕塑

利济巷慰安所旧址的命运可谓一波三折。

南京利济巷慰安所旧址，原由国民党中央将杨善庆于1935年至1937年间建造，是两层砖木混合结构的建筑物，名为“普庆新村”。1937年底，日军占领南京后，将“普庆新村”改造为“东云慰安所”和“故乡楼慰安所”。



「慰安妇」组成的整体雕塑 图为陈列馆前由三位

这个饱经战火摧残的历史遗址，在现代化的洪流中几近湮灭：2004年6月，面临拆迁；2008年2月，因烟花爆竹引发大火，破损失重；2013年11月，沦为垃圾中转站。2014年6月，经各方努力，旧址成功申请为南京市文物保护单位。2015年5月，修缮工程开启，半年后，南京利济巷慰安所旧址陈列馆正式对外开放。

“先后有十多家单位参与了修缮保护、陈列布展等工作。”张建军说，他们坚持“修旧如旧”的原则，最大限度还原了南京利济巷慰安所旧址的原貌，为研究“慰安妇”历史保存了一处珍贵的历史遗迹。

揭露罪行的利器

今年10月9日，联合国教科文组织发文称，中国2014年申报的《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》，但《“慰安妇”——日军性奴隶档案》未能入选。经盛鸿认为这次申报失败，一方面是由于日本右翼势力的破坏和阻挠，另一方面则是对该段历史的宣传力度不够。

经盛鸿说，利济巷不仅是目前发现规模最大、保存最完整的日军慰安所旧址，也是全国甚至全亚洲唯一一处经“慰安妇”亲自指认的慰安所。开放南京利济巷慰安所旧址陈列馆，可以最大限度向世界揭露、宣传“慰安妇”史实和日军侵华过程中的反人类罪行。

南京大屠杀研究中心主任张连红教授说：“中国是二战中受日军伤害最深，女性受害人数最多的国家，但日本右翼势力却一再否认与抹杀自己的罪行。通过公开‘慰安妇’史实，可以警醒世人，防止此类暴行再次发生。”

“南京利济巷慰安所旧址是日军当年实行‘慰安妇’制度的铁证，将其设为文物保护单位并建成侵华日军慰安所旧址陈列馆就是要告诉国人，铭记历史，珍爱和平，开创未来。”南京市委常委、宣传部部长徐宁说。

(据《光明日报》)

「驾照式」管理医生用药靠谱吗？

何勇海

为了让医生开药更谨慎，重庆一医院在全国首推“驾照式”管理医生合理用药制度。医生的处方权就好比驾照，实行记分制，不合理用药的医生将受到扣分，一旦被扣满12分，就可能受到降级、停岗等处罚。(12月9日《工人日报》)

采用“驾照式”管理规范医生合理用药，处罚不合理用药的医生，听起来很新鲜。扣分式的医疗管理创新，有着强烈的现实需求。以“驾照式”管理来约束医生乱用药，符合患者的殷切期盼。

细看重庆这家医院的详尽扣分标准，也让人觉得，“驾照式”扣分管理具有可操作性：一类错误扣0.5分，主要包括处方书写不规范、疗程不符合一般规定等用药情况；二类错误扣1分，包括用法、用量不适宜，疗程偏长等；三类错误扣2分，主要指超常规用药，例如无正当理由开具单张金额大于1500元的处方等。这比以往许多医院对医疗质量只满足于粗放型管理，出台几条干瘪瘪的条文，无疑要用心、进步得多。如若执行到位，也能实现为患者排除风险、降低医疗费用以及缓解医患矛盾的良善初衷。

不过，执行“驾照式”管理医生用药的最关键问题在于：认定不合理用药的事实，该由谁来把关？据报道，这家医院组成了一个临床药剂组，由具有很强的药理学知识的年轻药师组成，像“交警”一样，对医院每位医生和每张处方予以审查，使处方监督常态化，扣分和处罚具体化；据说还研发了智能管药软件，像交通电子眼一样，监测医生用药情况；还像限车流一样限“药流”，防止进入医院的药品过多过滥，对临床用量异常增长、不合理使用滥用现象突出的药品和质量无法保证的药品予以淘汰。

事实上，无论是设立临床药剂组，还是采取技术手段，以及限制“药流”，都不过是医院的内部监管，能否真正斩断利益链，处理不合理用药的医生，值得打个大大的问号。为何在政策频出之下，医疗“大处方”至今仍难绝迹，原因正在于医院或主管部门“既当运动员又当裁判员”，大大削弱了监管与惩罚力度。

要依靠“驾照式”管理来根治医生乱开药、多开药、长疗程、大处方，需要鼓励患者积极举报不合理用药，需要第三方机构来把关与认定。在美国，处于第三方立场的医师协会，对从业人员具有强大的约束力，一旦医生被鉴定连续开出不合理处方，最高惩罚可吊销行医执照。“驾照式”管理医生用药，不妨将事实认定权，交给医师协会之类的机构。没有医师协会，也有必要设立医院、患者之外的第三方团队，组织第三方力量来监督医疗机构的医疗质量。(据《广州日报》)

时事点评

四川眉山：东坡川剧进校园



2015年12月9日，四川省眉山市第一小学举行以“川剧艺术进校园”为主题的非遗文化进校园活动，邀请眉山市非物质文化遗产——东坡川剧的非遗传承人现场给学生传授东坡川剧艺术。传承人现场让小学生们零距离感受非物质文化遗产的魅力，吸引了小学生们的热情参与。

图为川剧兴趣小组的小学生正在学习川剧专业动作。

张忠华摄(人民图片)



“智能”房屋落户大草原

乌瑶 王润枝

进入12月，位于内蒙古锡林郭勒盟的苏尼特左旗银装素裹，最高温度降至零下。然而，在这样的寒冷气候下，一座牧民新居却在短短两天时间内建起。

苏尼特左旗满都拉图镇萨如拉塔拉嘎查牧民云涛是新居主人。房子是在日前的一个下午，由吊车、大型运输车运来，在大家的共同协作下，“落户”在地基上。

云涛的新房子使用面积53平方米，利用太阳能供热，也有上下水，二楼还安装了榻榻米。据了解，这种样板房在全国牧区也是首家。

这个被称作“智能房屋”的新居，是苏尼特左旗农村牧区工作部与北京一家公司合作建造的。新居以保暖性好、节能、环保为主要特点，利用光热太阳能向房屋供热和供洗澡热水，设计室内温度20度左右。

据有关专家介绍，这种房屋将给牧民带来很大便利。普通住房环保不太好，后期还有装修费，而这种房屋没有这些费用，且后期还可以扩建。屋内设有卫生间，解决了牧民上厕所难的问题，24小时热水也方便了牧民洗澡。

“这个房子的特点就是保暖性非常好，施工进度非常快，直接把房子在工厂里制作好，然后运送到现场，实现了像组装汽车一样组装房子。苏尼特左旗属严寒地区，冬季取暖对于牧民来说至关重要。用这种新型、装配式、产业化的住宅来代替传统住宅，再配上一些现代化装备，如太阳能以及其他一些技术，就能让牧民能够住上最先进的房子，是政府让其充分享受改革开放红利的有效举措。”合作公司总经理喻弟介绍说。

正在筹建新农村、新牧区智能房屋集成制造企业的哈斯巴特尔告诉记者：“这种房屋双重保温，依托光热太阳能储能，储能不够时可用传统网络电补充。房屋采用纯环保地板，无甲醛。这种房屋目前造价较高。我们选择苏尼特左旗作为试点，今后将根据牧民的不同需求，制造出不同价格的房屋供他们自由选择。”

该旗农村牧区工作部表示，今年，该牧区作为试点，“智能”房屋将在这里试用一冬季。若保温、供热适合当地气候条件，并得到牧民认可，明年将大范围推广。(据中国新闻网)



图为正在安装的“智能”房屋

新闻点击

北京发布六例典型涉毒案件



日前，北京市海淀区人民法院公开审理了一起涉嫌贩卖毒品罪的案件，同时向社会发布了具有典型性的6个涉毒案例，包括近年出现并持续增多的网络订购、快递邮寄毒品案件、女性涉毒案件、未成年人涉毒案件及毒品再犯案件。海淀法院通过上述形式，呼吁全社会共同抵制毒品、营造无毒的社会环境。漫画配图：朱根华